

## uedu

### 《吴宓与陈寅恪》



文史大师陈寅恪与著名学者吴宓 的学术活动及友谊为二十世纪学术史 上最重要的篇章之一,本书以吴宓的 日记、遗稿为依据 忠实记述了二人从 哈佛同窗、清华共事、联大流亡、燕京 授业直到劳燕分飞、鸿雁往还 ,长达五 十年的深厚情谊。书中披露了陈寅属 与吴宓大量鲜为人知的学术观点和社 会活动 其中一些诗词唱和也是初次 发表。全书资料丰富翔实 文风清新朴 素 ,对于二十世纪文化史研究具有重 要价值。此书1992年清华大学出版社 出了第一版 ,今年9月北京三联书店 出了增订本。本书作者吴学昭,为吴宓 先生的女儿。

吴学昭用父亲的日记、书信,为 吴宓与陈寅恪长达半个世纪的交往 写了这本《吴宓与陈寅恪》,书不厚, 只一百七十二页 ,列为 清华文丛之 。近水楼台的缘故,我先读了校 样。不知为什么 ,读第一遍时 ,觉得对 吴、陈始终一生的友谊、学者的迂与 痴 、晚年的悲剧以及此书所披露的 珍贵史料 ,都大有可说 ,但读第二遍 时 ,感慨虽多却仿佛无话可说了,飞 扬颇恨人情薄,寥落终怜吾道孤 吴宓诗中这 吾道孤 三字 似乎便已 说尽了吴宓、陈寅恪这两位学者的一 生际遇 半生凄清。

砚洗一溪云

吴宓、陈寅恪虽然不是冲决一切 的激烈先进 却也绝非抱残守阙的旧 式鸿儒。依吴宓的介绍,陈寅恪并不 是时下想象的埋头书斋的考据家 而 是洞察幽微知晓天下事的卧龙式人 物,不但学问渊博 ,且深悉中西政 治、社会之内幕 ,而据吴宓自述 ,吴 宓不仅是一个热心各种社会事务的 学者而且是一个极有责任感的文人 每念国家危亡荼苦情形,神魂俱 碎 ,所以他们心目中的 道 大约不 会是旧式文人 致君尧舜上 的入世 抱负或 怅然吟式微 的出世理想。

孤独患者

在学术生涯、研究论著里寻觅人 生的终极价值 烙守自己对 道 的追 环,这也许开非吴宓、陈寅恪的初 衷,因为在他们的心目中,谈心说 性 必须 兼能济世安民 , 精神之学 问 本是 救国经世 根基 这虽然与 仓足而知礼节 的理路适成相反 但 运思之中也未曾离开现世的人生。可 是 ,在实用思潮已泛滥于人心 ,而这 体 与 用 、道 与 术 已不能沟 通时 他们只好把 精神之学问 当作 学问之精神 ,在自己心灵中筑起-道抵抗大潮的堤坝 在堤坝中坚守人 生的意义世界。

吴宓在人格上是值得后世敬佩 的 ,可他在情感和婚恋上的始乱终 弃 ,对于那个女孩子 ,就有点说不过 去了。大丈夫一世,应该有点责任感, 娶了人家就要对人家好,当初是你自 愿的 ,又没人逼你 ,不能事后看到更 好的就不要这个了。吴宓和徐志摩在 情感上都是问题少年 ,怪不得诗人死 后老吴写那么深刻的诗来悼念 ,他跟 诗人私交并不很铁 ,只是情感问题上 臭味相投罢了。哎 ,人无完人。

已注销

吴宓作为法国文学教授白壁德 和文学评论家穆尔的学生 ,是傅斯 年、钱钟书等的老师,是学贯中西的 大师,是中西比较文学的至尊鼻祖, 可惜把自己的切身生活搞得一塌糊 涂 ,还是思想上不太成熟 ,这也是性 格问题。毕竟、理智改变不了性格。可 惜也。吴宓在对情感的追求方面比诗 人更执著 ,也跟中学生一样幼稚 ,当 今连高中生在情感方面的思想都比 他老人家牛逼呢。 胡说之人

读吴宓的传记和日记 真是一种 精神折磨。吴宓是真傻 真厚道 真可 怜 ,真让人无话可说。嘲笑胡适 ,挖苦 鲁迅 ,甚至鸡蛋里挑钱锺书 ,都是-种快事 ,但对吴宓 ,还真让人于心不 忍。读了吴宓的传记和日记 ,以及不 同人士对吴宓的综合评价,大师的性 格是俗人追求不来 ,理解不了的。

废话一大堆 (黄崇森 整理)

# 我市将举办 朱镜宙诞辰125年周年学术研讨会

本报讯 (记者 黄崇森) 12月23 日,从市社科联获悉,我市将在1月10 日举办 朱镜宙诞辰 125 年周年学术研 讨会 , 研讨会学术指导单位为浙江省社 会科学院历史研究所,主办单位为乐清 市委宣传部和市委统战部,具体承办单 位为乐清市社科联、侨联。

朱镜宙(1889 1985),字铎民,乐 清瑶岙人,辛亥志士、著名南洋华侨史 专家、著名民国报人。清光绪末年就读 乐清师范讲习所,深得诗人朱鹏赞赏。 后考取浙江公立法政专科学校,毕业后 即参加国民革命,曾募集学生军数百 人,晋谒浙江省都督汤寿潜,请派员点 收。旋在杭州主办《天钟报》, 撰文报 国,洋洋千言,为章太炎所赏识,许以

之后,历任上海、北京、广州、新

加坡、福建、陕西、甘肃、四川等地新 闻、金融、军政界要职。抗战胜利后, 曾回乡休养,过着隐居生活。1949年去 台湾。离温前夕,将其咏峨堂藏书全部 捐赠籀园图书馆,其中有陇右乾隆《五 凉六志》、道光《敦煌县志》抄本等十数 种方志及《太炎信札》等。于1985年10 月25日辞世,享年96岁。

朱镜宙先生的遗著有《咏峨堂全 《八大人觉经述记》、《论地藏经是 佛法对在家弟子的遗教》、《维摩室誉 语》、《五乘佛法与中国文化》、《英属马 来半岛》、《民国政制改造论》、《咏莪堂 文录》、《咏莪堂文录续篇》、《思过斋丛 话》、回忆录《梦痕记》上下册及《金刚 经手释本》等十多部。所写诗篇 清气 满纸 ,为同光体诗坛祭酒陈衍所赞赏, 曾将其诗篇收入《石遗室诗话》中。

据了解,这次研讨会的参加者,除 了浙江、温州和乐清本土的文史研究者 外,还将请来中国第二历史档案馆副馆 长曹必宏、北师大教授刘志强、华东师 大教授谢俊美,著名的中国现代文学研 究专家秦贤次和陈漱渝等学者。此外, 还邀请了章太炎先生的孙子章念翔和朱 希祖先生的孙子朱元曙。

这次参加研讨会的学者,目前已有 不少把学术论文寄给会务组,届时,专 家学者们将就朱镜宙先生思想的学术价 值、与学者名人的交往、诗歌的文学分 析和在全国各地任职的经历展开探讨。

我市文史界的人士指出,这次研讨 会是我市2015年初的一件大事,对我市 的文化建设和积淀都有重要的意义。



# 浓郁的书卷和酒的香味

读马叙的画

崇贞巷3号,在进行马叙先生的画 展,无缘无故的世界。崇贞巷3号是一 幢老房子。进入大门越过天井,一排木 门窗,是老的。天井是老的。屋里的木 楼梯、木楼板、白粉墙是老的。书架和 桌子上摆的书,上世纪八九十年代的文 学期刊和书籍,是老的。这里是一个书 吧。马叙把他的水墨从画室里搬来,与 崇贞巷3号摆在一起,与古老、简单、

我从瓯江源头过来,走了八百里, 至入海口乐清,参加马叙先生的无缘无 故的世界。我几乎是踩着开幕礼的时点 抵达崇贞巷3号的。这里已经有很多 人。有很多我认识的人,有很多我不认 识的人。认识的人都是写作的,都写得 很好,不认识的人想必大多也是写作 的,或者是画家、书法家。他们或站或 坐,以各自的方式参加马叙先生的画 展,散落在崇贞巷3号的每一个房间 里,或者叫展室,静静地看画。或者散 落在房廊上、天井左右两侧的茶座上, 喝茶,闲话,静坐。没有喧哗声,喧哗 属于闹市。我从漆皮有些脱落的绛红色 木门进去,混迹其中,犹如一枚鱼,掉 进无缘无故的世界里了,掉进马叙的水

书吧是用来读书的,也用来喝茶 喝咖啡,抚琴,浅斟低唱,现在,马叙 把它用来展览水墨。作品挂在每一个房 间的墙上,楼下楼上,有近四十幅,这 是他所有水墨的一小部分。崇贞巷3号 散发出书卷的香味,散发出茶、 酒的香味。马叙的水墨香味与这些香味 混在一起,很浓厚。我在这些浓厚的香 味里移步,在马叙的水墨跟前移步。慢 慢地读马叙的画。突然,感觉马叙的画 像是从这幢房子里上长出来似的,像从 书里、茶里、酒里、咖啡里以及琴声里 长出来似的,像从时间里长出来似的。 马叙的画是这里沉积了许多时光的书香 里的一部分。我在马叙的画里读了很 久,然后选了一张椅子,坐下来。旁边 是一个带着古典西洋气息的台面,上面 有几种切好的水果,饮料,有倒在醒酒 器里的红葡萄酒。我在台子上取过一只 高脚玻璃杯,倒了一点那种水果酿造的 绛红色液体,呷一口,再呷一口,与马 叙的水墨一起,慢慢品。

我想到了酿酒。酿酒师用粮食或者 水果酿酒。马叙是一个文人,是写诗歌 写散文写小说的。不过,马叙也是一个 酿酒师。他不用粮食或水果,用文字。 马叙在他的人生途中用文字酿了很多 酒,是个技艺精湛的酿酒师。我这样想 着,有一天,马叙醇香的酒瓮里,突 然,长出一簇酒花,像从土地上长出的 蘑菇一样。他改变了方法和原料,用水 墨和宣纸,画画了,出手不凡。他的画 是从文字酿成的酒里长出来的,是文字 和水墨搅拌在一起发酵之后酿造出来 的。他的画就弥漫着浓郁的书卷气息和

公示内容:乐清市大桥工业园区控制性详细规划

该规划已于2014年6月13日经我局会审通

公示期间,任何单位或者个人都可以通过电

公示时间 2014年12月26日-2015年2月6日

过,并已根据乐住规建审[2014]175、176号文件

话、传真、电子邮件或书面材料向我局提出对该

规划的意见 ,若无任何异议 ,公示期满后予以批

住建局电话 62598302 62586277

公示网址 :http://www.yqzjj.gov.cn/

乐清市住房和城乡规划建设局

2014年12月26日

电子邮箱 :yqzjj2011@163.com

(0577-YQ-LX-34)01地块规划修改

对该规划进行了修改 现予公示。

北白象镇电话 :61980050

传真 :62579696



酒的香味了。

马叙的画是文人画,是他全部文字 的一部分和延伸,他的文字和画是一样 的,区别不过是表现手法和介质不一样 罢了。因此,读马叙的画就像是读他的 小说诗歌散文一样,画里有文人的情 趣,画外有文人的才思。我想起了丰子 恺,他们何其相似,在他们的画里,都 有着完善的人品、学问、才情和思想。 马叙的画需要慢读细品。

一只鸟,一棵树或者几棵树,几枝 树杈,几枝芦苇,一片云和一个日月, 一片山水,一只船以及某个器物,一个 女人,一个小孩,一个男子或者两个, 一只小动物,猫或者狗。这些是马叙的 绘画呈现。简单,活泼,生动,神形兼 备,用墨不多,不着色,或者少着色, 题上他所拿手的字,盖上印章,留下的 白。然后,画意、情趣、才思通过这些 简单的对象和题字延展开了,延展到画 幅外面,高远空域,繁复人间,以及比 大自然更高远和辽阔的人心里去了。南 北朝的谢赫说画有 六法 , 气韵生动 , 骨法用笔,应物象形,随类赋彩,经营 位置,传移摹写。马叙的画气韵生动, 有灵气,富有精神气质,弥漫着一种淡 淡的禅意。这种精神气韵和禅意借助他 的笔墨技法恰如其分地呈现出来。

我先是从文字上认识马叙的,他是 一个写作高手。后来,他画画,我又进 一步认识了马叙。去年夏天,他始画水 墨。几乎同时,我也在画。可是我才疏 学浅,没几日,就束之高阁了。而马叙 却马不停蹄,一路走远,竿头直上,日 就月将,突飞猛进,彩笔生花。画鸟, 画山水,画人物,很快形成了自己的风 格。概括,抽象,夸张,拙笨,充满想 象。马叙中文科班出身,不是美院派, 他的画没有束缚,没有匠气,是自然 的,天生的,是从文学的土壤里自然而 然长出来的。他的 一撮毛 系列里, 那个人物像古人、今人、文人、老头、 粗汉、市井人物,穿着肥厚衣衫,头顶 一根小辫子,身份不甚明确。小辫子增 添了人物雅趣和调侃意味。他饮酒,喝 茶,闲坐,对弈,闲逛,抽烟,逗鹰、 抚琴

(税务收现),字规编码100000001,字规 (141) 浙地税 税票号 4898329 ,纳税人名 开票日期2014年3月25日。

本公司欲转让他人,如有本公司为其 他单位提供货款担保,请联系本公司

乐清市亿欣合金材料有限公司 2014年12月25日

公

产权人浙江长雄塑料有限公司 房屋坐落在乐清市 柳市镇杨宅村,因遗失房屋所有权证,所有权证号为 178631,已声明作废。现已向乐清市住房和城乡规划建设 局柳市分局申请补发,如有异议者,请在本公告之日起->月内以书面形式向本局柳市分局提出。到期无异议的 本局将按法律规定予以补发。

地址:柳市镇政府九楼 电话 :61721279 特此公告

乐清市住房和城乡规划建设局 2014年12月24日

云、纳凉、敲柿,猎鸟,读书,赏花。 逍遥自在,无拘无束,固执,倔强,不 争,呆头呆脑,随遇而安,玩世不恭 悲天悯人,愤世嫉俗,深沉,安静,忧 心忡忡,怒气冲冲,似当下分文人的影 子。马叙画猫,画狗,画鸟,也都赋予 了动物们的灵性和神韵。那只趴在地 上,瞪着一只螳螂想心事的狗,那只气 呼呼、噔噔噔地迈着大步,嘴上念念有 词 我有偏见 的狗,都表现出了马叙 在气韵生动、骨法用笔、应物象形、经 营位置等方面具备很高的水准。

在屋内读的时间长了,我退了出 来,退到崇贞巷,退到环城西路和运河 旁,站远了一点去读马叙。并在箫台 巷、集贤巷转了一圈。这是乐清一片古 民居,没有现代建筑,没有被开发利 用,这里很安静,我喜欢在这样的地方 呆着。这里的许多民居经历的时间都已 经很长,门楣、天井、屋檐滴瓦、门窗 棂多有过装饰,有过精雕细刻。马叙的 画像这些建筑,像这些建筑物的一部 分。我又想起马叙为这个画展所设计的 邀请函,觉得马叙是一个认真而讲究的 人。他把时间写的十分准确。不是9点 30分,是9点36分。这样除了强调时间 之外,想必有他另外的用意。为这6分 种,我提前出发,宿丽水,赶在9点36 分之前抵达。

有一点遗憾,马叙没有把他的画全 部拿出来,他还有一百多幅画藏在家 里,展出的只是冰山一角,这使我不由 感到,这里有一种力量积蓄和待发。他 跟我说,十月他将在北京798举办《我 》画展。那是艺术的殿堂, 我听了很欣悦。



## 叛逆并非 真的那么可怕

斯蒂芬·波尔特是美国亲子关系 研究权威专家,临床心理学家。在临 床的24年里,他跟踪研究了4200个 教养案例,总结出爸爸的教养风格对 子女成年后事业的影响。

在这本《爸爸的力量》中,波尔 特首先提到一个司空见惯且极为有趣 的现象,那就是我们每个人的身上或 多或少地 残存 着父亲的影子,且 越是关键时刻,这种影响的作用可能 越是明显,轻者如生活工作,重者如 在不知不觉中左右了我们的人生走 向。毫无疑问,父亲的某些传统是激 励我们不断努力奋斗的动力,但这种 潜移默化式的影响并不具有任何甄别 与选择能力,往往也可能将父亲身上 的某些性格弱点,或者说并不适合子 女环境的因素一并传染给他们。

波尔特认为父亲因素的7大问题 是:羞愧感、自我怀疑、缺少专注 力、缺乏动机、缺乏责任感、情感不 成熟以及惧怕失败。针对这些问题 波尔特提出了通往成功的7个步 骤,即作出改变的承诺、改善你的自 我意识、鉴别出你的情绪爆发点、不 要让错误或事业中的挫折影响你改变 的承诺、注意过去熟悉的父亲因素的 习惯、获取他人的支持、确定成功是 什么,并定下必须达成的目标。

不难看出,波尔特的解决方案主 要立足于子女角度。可问题往往是 父辈身上的这些问题常常不为父辈们 所认识,有时甚至会被父辈们误读为 自己的所谓 骄傲 , 一再要求子女 遵循。如此,结果可能有二:一是子 女不得不对父辈 顶礼膜拜 、极尽 顺从,沿着父辈足迹,重复着他们的 经历还有困难,同时面对父辈们未曾 经历的现实问题时往往束手无策;二 是一些 不愿屈服 父辈训导的子女 往往会被贴上 叛逆 的标签,要么 被家长一再训斥,要么被家长归入 恨铁不成钢 之列。并不排除父辈 身上确有许多值得称赞之处,但生活 并非复制品,子女们所处环境早已发 生变化,父辈们的骄傲未必就可复 制,也未必会成为子女所处时代的优

如果我们仔细解读波尔特提出的 7个步骤或可得出,这些步骤本质上 是为了通过多种途径 削弱 父辈的 负面影响,只不过这些步骤站在子女 角度,至于对父辈则没有根本性的激 励或者鞭策作用。或者讲,如果在父 辈们的 光环 下子女们就尝试作出 这些努力,其所处环境未必允许。这 其实回到了另一个问题,即父辈们怎 样看待子女们的 性格创新。

笔者这里所说的 性格创新

是指子女们试图走出父辈们早就为他 们绘就的人生蓝图、不愿重复父辈足 迹而试图独立作出的种种努力。只要 看看我们身边,许多父母对 听话 的子女常常会给出很高的评价,反之 则无法接受。另一个现象是,许多人 最后走向成功,并不是一直生活在父 辈的光环下,反倒是很早就开始独立 生活,在社会实践中摔打磨砺自己。 这并非是对父辈的否定,只是因为社 会本来就是一个不断变化的大课堂 子女确应从父辈们那里学习基本生存 技巧,但更全面更深入的知识则要靠 他们自己去摸索体会。温室里长不出 参天大树,这道理大家都懂,问题是 一旦面对现实,我们往往又不自觉地 无视这一人生哲学。

作为子女,在认识父辈的同时 很有必要认清自己,明白自己到底有 什么,需要什么,能做什么,只有对 自己有了正确的定位,才不会陷入盲 目地走出父辈阴影的泥淖。对父辈们 而言,也有必要正确认识自己对子女 的影响力,特别应鼓励他们学会独 立,包容他们的某些 叛逆 ,也只 有独立,他们才能走出温暖的怀抱 接受风雨的洗礼。中国父辈尤其如

#### 关于乐清湾港区科研路、纬七路、纬九路、纬十路建设 工程环境影响评价文件行政许可受理情况的公告

我局已受理了乐清市乐清湾港区投资发 展有限公司提交的建设项目环境影响评价文 件行政许可申请材料,根据有关法律、法规 的规定,现将有关内容公告如下:

项目名称:乐清湾港区科研路、纬七

路、纬九路、纬十路建设工程

建设地点:乐清湾港区一期南部 建设内容:项目工程包括四条支路,科 研路长494米、宽20米, 纬七路长359米、 宽16米,纬九路长108米、宽8米,纬十路 长120米、宽8米,道路等级为城市支路。 具体建设内容包括道路、给排水、绿化、照

明、桥梁等,工程总投资1482.73万元。 环境影响评价基本结论及主要污染防治 措施详见乐清市政府信息公开网 (xxgk. yueqing.gov.cn,市级部门 环保局 信息 公开目录)。

自公告之日起,公众可以在7个工作日 内到乐清市行政服务中心环保窗口或来电向 我局反映问题或提出有关意见和建议。

根据《中华人民共和国行政许可法》、 《环境保护行政许可听证暂行办法》的有关规 定,行政许可申请人、利害关系人有申请听 证的权利。若有要求听证的,应当在公告期 间以书面形式向我局提出听证申请。

联系电话:0577-61882587 真:0577-61882586

乐清市环境保护局